

东山古稀老人林两和32年花200多万元创办剧团

为了实现国家级“非遗”潮剧的传承梦

在东山有这么一个人,拿出200多万元的积蓄创办潮剧团,在戏曲遭遇“寒冬”的年代,执着坚守国家级“非遗”32年。

华灯初上,夜景迷人。12月4日19时,在樟塘镇樟塘村,随着悠扬悦耳的潮乐响起,台上戏幕慢慢拉开,台下3000多位观众眉开眼笑,观看东山新秀潮剧团演员表演的古装潮剧《成康登基》。这时,稍作歇息的潮剧团团长林两和才安下心来与笔者交谈。

坚守源于昔日梦想

“个人办专业剧团很辛苦,能够维持32年更不容易。我的坚守源于昔日梦想,也是为了实现在台湾的叔父的愿望,乡亲们的期待”说起创办剧团的初衷,年逾七旬的林两和津津乐道。

潮剧在东山岛有500多年的历史,是群众喜爱的剧种。上世纪40年代,林两和的家乡下湖村有多个潮乐社、潮剧班,其叔父林达龙扮演“老丑”名角。东山解放前夕的1950年5月10日,20岁的林达龙被国民党强抓去台湾当兵,后定居台湾花莲县,热心传承家乡潮剧艺术文化。

新中国成立后,下湖大队办起潮剧团,从小喜欢潮剧的林两和梦想有朝一日自己能办剧团。可是,好梦难圆,下湖潮剧团后来被迫停办。1978年迎来了改革开放的春天。靠党的富民政策,敢于打拚的林两和从事石材生意,率先勤劳致富。

1988年初,林两和的叔父林达龙从台湾首次回乡与亲人团聚,得知家乡剧团停办,表示惋惜。当他了解到林两和成为当地出名的经济能人时,便鼓励他把潮剧团办起来。于是,林两和耐心说服了母亲、妻子,拿出多年的积蓄25万元,购置鼓乐、音响、灯光、服装、车辆等设备,重用40名



林两和(右)在检查演出前准备工作

“老戏骨”,又招收本村30多名男女青少年。1989年10月,东山青年潮剧团(后更名为东山新秀潮剧团)终于成立了。梦想成真,在台湾的林达龙非常高兴,此后多次带着家人返乡探亲看戏。

用心用情经营剧团

“林两和始终把剧团当作自己一个大家庭,用心用情经营!”现年58岁、在潮剧团扮演“老生”角色的林阿坤感动地说,一个六七十人的大剧团,涉及衣、食、住、行、排练、联系演出、工资分配、资金周转等繁杂的问题,剧团创办头一年,林两和消瘦了十几斤。其母亲、妻子心疼地劝他:“剧团还是停办吧!”村里有人议论:“不信他一个人能办成剧团……”倔强的林两和却说:“我不但要办剧团办下去,而且要办得出彩!”

为此,林两和认真学习借鉴外地办剧团的先进管理经验,使各种难题迎刃而解。他针对剧团多数人只有小

学文化程度的状况,注重发挥“老戏骨”的传、帮、带作用,又不惜花重金从省内外请来名师,进行跟团培训指导,使全团文化素质和演技水平显著提升。1991年开始,剧团走出东山岛,活跃于闽南和粤东大地。

“林团长对待剧团演职工就像自己的兄弟、姐妹和子女一样,关怀备至。”剧团后台主任林文生动情地说,林两和几十年如一日,坚持与演职工同甘共苦,激励大家以团为家,同心演好每场戏。一年四季不论寒冬酷暑,不分省内外,只要有人请就去。剧团三辆大货车、两辆客车,常年行驶在闽、粤山区和渔农村。上世纪90年代,演职工一年有200多天睡在祠堂、公厅里。有一年冬天,剧团应邀到云霄县下河乡坑村演出,林两和与大家一起睡在打扫后铺上稻草的破旧牛棚里,有的演员难以忍受牛粪的气味,只好睡在用帆布围着的露天戏台过夜。条件虽然艰苦,却丝毫不影响不了他们的激情,三场演出,场场精彩,观众赞声如潮。

曾经辉煌但遭遇“寒冬”

“表演细腻、技艺超群、诚实守信……”这是观众对新秀潮剧团的评价。他们表演的《秦香莲》《杨家将》《三请樊梨花》等40多个优秀剧目,曾在各地引起轰动。随着声名远播,请戏订单不断,剧团走南闯北,一年正常演出200多场,最高年演出270多场。30多年来,他们足迹遍布闽粤两省60多个县(市、区)的400多个乡村。

1997年起,该剧团首次应邀赴香港演出,2000年首闯国门演戏。至2015年,他们十几次应邀赴马来西亚、印尼等国家商演、义演,时间长达3个月至6个月,而每到一地方开演或结束离别时,都受到海外华人、侨胞列队夹道迎接或欢送。

身为福建省文艺演出行业协会会员的林两和感叹,剧团曾经有过辉煌,也遭遇了“寒冬”。近10年来,剧团正常一年演出降至100多场,出现亏损。2013年至2014年,在马来西亚演出期间,由于马币对人民币汇率下降,结果亏损了30万元。今年因新冠肺炎疫情,只演出60多场。这些年,为了剧团生存,他几乎花掉家中多年的积蓄200多万元。

“尽管剧团近年来面临人数不出,后继乏人等窘境,但为了全团演职工的饭碗,我一一咬着牙坚持着。只要我身体还行,决不会让这朵艺术之花凋零!”林两和说,要进一步传承弘扬国家级“非遗”文化,让潮剧“东山再起”,除了发动社会力量外,还需要各级政府和有关部门的重视支持。

◎谢汉杰 文/图



反诈骗漳州在行动

警惕>>>

冒充“公检法”诈骗升级 谎称“微信涉案”要求协查

本报讯(记者 朱俊辉)以往,诈骗分子冒充“公检法”大多会以受害人的银行账户或手机号码涉案为由,将电话转接至假冒的公检法单位,打着协助办案的幌子实施诈骗。但最近,此类诈骗手法出现了“升级版”,诈骗分子将涉案范围拓展到社交软件上,以此迷惑受害者。12月7日,家住龙文区的童某就遇上这样的情况,所幸她未听信对方谎言,第一时间拨通报警电话举报。

据童某称,当天上午她接到以“+”为开头的陌生电话,对方自称是微信官方工作人员,系统显示童某名下手机号办理的微信号涉及一宗违法出售口罩的案件,需要她协助警方调查。童某心里犯嘀咕,自己的微信号一直正常使用,怎么会涉案呢?在她的几番追问之下,对方改口可能是童某的身份信息泄露了,或身份证被冒用了,可以帮她把电话直接转接警方。童某没有听信对

方的说辞,而是拨通报警电话。事情真相大白了。

漳州市反诈骗中心民警介绍,冒充“公检法”的案件时有发生,诈骗分子将“涉案范围”拓展到社交软件的现象应该引起大家的警惕,因为社交软件比起银行账户和手机号码更难进行核实真伪,“特别是临近年底,此类诈骗可能有所增加,大家更应提高警惕。”

民警提醒:公安机关不会电话办案,不论是以任何理由由转接后的“电话办案”或做电子笔录的,就是诈骗;公安机关办案会通知当事人到执法场所,出示证件、办理手续,凡是不见面、不履行相关手续而要求转账、汇款的,一律拒绝;公安机关不设“安全账户”,不会以“涉案”为由要求当事人接受验资证明清白,如有疑问请到就近的派出所或直接拨打“110”咨询。

被“领导”骗走十几万元 民警追回如数返还

本报讯(记者 庄文剑 通讯员 廖敏华)“感谢你们。原以为被骗的钱打水漂了,没想到追回来了!”12月4日下午,林先生从华安县公安局民警手中接过被骗款时,连声道谢。

11月14日,林先生报警,称他向一个微信号转入人民币14.9万余元,最终石沉大海。不久前,林先生接到一个自称他领导的微信号发来的好友申请,称此微信号是他私人账号,要求林先生备注。随后,“领导”称要办理私事需要转账,但不方便用个人账户,希望间接通过林某的账户向指定账户转账,并表示将

先转资金转入林先生的账户。林先生不好意思拒绝,在没有核对详细信息、确认是否为领导本人的情况下,向对方提供的账号转入14.9万余元。随后,林先生发觉“领导”资金迟迟未到账,向“领导”微信号催款,“领导”多次以转账延误为由推脱。林先生迟迟未收到欠款,才意识到被骗了,随即报警。华安县公安局成立专案组,民警循线追踪,最终锁定犯罪嫌疑人轨迹,根据资金流向于12月3日在厦门将犯罪嫌疑人——32岁的四川人牟某抓获,并如数追回受害人被骗的款项。

厦门路的停车位该不该调整?

本报讯(记者 周杨宁 文/图)近日,读者林先生拨打本报“大众热线”(2528110),反映市区厦门路江滨花园一带停车存在乱象的问题。12月6日下午和晚上,记者到厦门路了解情况,发现林先生反映的情况属实,尤其是晚上,情况更严重(下图)。

林先生说,厦门路从战备大桥下至元光南路整个路段,中间设置隔离栏,路两边划有停车位,但是停车位外面经常停着小车,有时连续停着好几辆,远远看去,道路两边都停着双排车。“这种现象



热线关注>>>

晚上尤其严重。由于停了两排车,有车要通行得十分小心,有时一些比较大的运垃圾的车根本过不去。如果遇到火灾,消防车肯定进不来。这样停车造成交通拥堵不说,也存在安全隐患。”

林先生认为,以厦门路的道路条件,应该对路两旁的停车位作一些调整。“现在市区很多道路取消停车位了,通行条件改善很多,厦门路是否也可以考虑取消停车位,或者进行调整,不要整条路都划停车位,而是根据情况留出一些区域,方便一些车辆停靠卸货或者工程需要等特殊需求。”他还说,道路两旁是免费停车的,一些车主就长期占用车位,有的车一停几个月没动。

对于林先生的说法,有的群众持赞同意见,“有时候由于车停两排,又有车过来路就堵住了。尤其在上下班车流量大时,路一拥堵,我们骑电动车的就不骑到外面的江滨路去,比较不安全。”市民张先生说。但也有人持不同观点,认为不应该取消厦门路的停车位。“江滨花园是开放小区,厦门路是江滨花园的主要通道,这边本来停车位就很紧张,如果取消停车位,居民就更没地方停车了。”市民陈先生说。

那么,厦门路的停车位该不该调整?如何进一步改善交通状况?记者将大家的意见反馈给交警部门,对方表示将调查了解情况。



运猪车翻车

104头猪高速路上“溜达”

本报讯(记者 周杨宁 通讯员 陈广阔 庄春松 蔡添龙 文/图)12月4日上午7点50分,在古平高速平和段往平和安厚方向出口匝道处,一辆运载生猪的大货车拐弯下坡时翻车,导致从河北运往平和安厚的104头生猪散落路边,驾驶员被困,路面车流缓慢。

接警后,高速执法人员赶往现场,途中了解到驾驶员被卡在车内且受伤,立即联系120和消

防部门人员前来救援。驾驶员无法动弹,执法人员不断安抚其情绪,并配合消防人员进行破拆,将他救出并抬上救护车,送往医院救治。在事故现场,104头生猪有的在高速边坡上“溜达”,有的窜到高速公路路面。执法人员一边派专人看守,一边紧急联系货主。之后,执法员在高速边坡开了两道缺口,货主从缺口把生猪赶出。直到当天下午5点左右,生猪才被全部运载完毕。

被六厘米长的鱼刺卡喉 老太欲食醋软化险酿祸

提醒:土办法不科学莫尝试

本报讯(黎斌 戴芳华)12月7日,第909医院耳鼻喉颌面外科主治医师马贺给此前接诊的一位鱼刺卡喉患者的家属打电话回访,得知对方已无大碍,她的心才彻底放下来。

原来,11月24日,家住华安县的72岁的童老太,吃鱼时不小心被鱼刺卡了喉咙。由于难受,老人就自行拿了些食醋喝,希望能把鱼刺软化掉。喝完食醋后,她感觉不痒症状有些缓解。但是,11月26日,她出现吞咽东西困难的情况。次日,童老太在家人的陪伴下,到

第909医院就诊。医生利用喉镜辅助,在老人下咽部左侧梨状窝处找到一根6厘米长的鱼刺。当鱼刺被取出时,在场的医护人员、患者及其家属都如释重负。

借此机会,马医师提醒大家,倘若被鱼刺卡住,轻易不要尝试喝食醋、喝水或吞饭团的方法,这样做虽然有时细软的鱼刺可能会侥幸被排除,但对于体积较大、不规则的鱼刺,不仅很难排除,还可能导致鱼刺扎得更深、危害更大。她建议,最保险的方法是先禁食,再到就近的医疗机构检查,直至排除安全隐患。

假和尚骗香油钱

本报讯(欧东茵 陈聪妹)12月5日,骗取香油钱的假和尚苏某水被处罚拘留10天,没收违法所得。

12月4日15时20分许,东山县八尺门边防派出所接到辖区村民报警,称在杏陈镇磁窑村,有一

个人没有工作证,却自称是平和县三平寺的和尚,拿着声称开过光、能保平安的平安符,向人索要香油钱。民警立马赶往现场。经查,该人名叫苏某水,福建安溪县人,今年49岁,假冒平和三平寺工作人员,骗取多人、300多元的香油钱。

保险许可证换发公告

大家财产保险有限责任公司福建分公司漳州中心支公司漳浦营销服务部

机构编码:000242350623001
许可证流水号:0257560
业务范围:财产损失保险;责任保险;信用保险和保证保险;短期健康保险和意外伤害保险;上述业务的再保险业务;经中国银保监会批准的其他财产保险业务
批准成立日期:2020-01-21
住所:漳州市漳浦县绥安镇理理中路12-10号
邮政编码:363200
电话号码:0596-3148058
发证机关:中国银行保险监督管理委员会漳州监管分局
发证日期:2020年12月03日

遗失声明

▲ 芗城区王辰榕、杨靛莹夫妇不慎遗失第一孩(王诗好)出生医学证明,证号:Q350600750,声明作废。
▲ 芗城区王辰榕、杨靛莹夫妇不慎遗失第二孩(王以涵)出生医学证明,证号:T350502036,声明作废。
▲ 林建辉不慎遗失漳州职业技术学院食品工程学院2018级风景园林设计专业(1)班学生证,证号:1803035121号,声明作废。
▲ 陈艺展不慎遗失漳州卫生职业学院2018届食品药品监督管理专业的三年制专科毕业证书,证书编号:141171201806302095号,声明作废。

▲ 龙海市颜厝联材五金配件加工场不慎遗失漳州高新技术产业开发区市场监督管理局2016年06月03日核发的营业执照(正、副)本,统一社会信用代码:92350681MA3120YA25,现声明该营业执照作废。
▲ 父亲许文进、母亲刘秋花不慎遗失孩儿许贝宸出生医学证明,出生证编号:O350182948,现声明作废。
▲ 诏安县明瑞家庭农场(统一社会信用代码:92350624MA2XUNL78W)不慎遗失公章壹枚(公章名称:诏安县明瑞家庭农场,法定代表人:吴育辉),公章号码:3506240008694,声明作废。

▲ 漳州市农业科学研究所工会委员会不慎遗失中国工商银行漳州分行龙江支行开立专用存款账户开户许可证,开户许可证核准号:Z3990000125203,账号:1409020129264000381,开户许可证编号:391000310174,声明作废。
▲ 父亲柯春火、母亲范小梅不慎遗失孩儿柯铭翰出生医学证明,出生证编号:R350288117,现声明作废。
▲ 中核国电漳州能源有限公司不慎遗失《福建省行政事业单位资金往来结算票据》,一式三联,电子票号:00570178,其中票据客户联遗失,现声明作废。

金融许可证换发公告

中国邮政储蓄银行股份有限公司漳州市分行

机构编码:B0018L335060001
许可证流水号:00613768
业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。
批准成立日期:2008-03-25
住所:漳州市龙文区建元东路1号九龙江东方财富中心
邮政编码:363000
电话号码:0596-2052195
发证机关:中国银行保险监督管理委员会漳州监管分局
发证日期:2020年11月30日